A0 879

## 1 4 КОП 1993 РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК СИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ БУРЯТСКИЙ ИНСТИТУТ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК

На правах рукописи

## БАДМАЕВА Лариса Батоевна

ЯЗЫК ЛЕТОПИСИ ВАНДАНА ЮМСУНОВА (Лексико-грамматическое исследование)

Специальность 10.02.16 -- монгольские языки

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Диссертация выполнена в отделе языкознания Бурятского института общественных наук Сибирского отделения Российской академии наук

Научный руководитель — доктор филологических наук Заслуженный деятель науки Республики Бурятия Шагдаров Л. Д.

Офицнальные оппоненты: доктор филологических наук **Пюрбеев Г. Ц.** доктор филологических наук **Цыденжапов**, **Ш.-Н. Р.** 

Редущая организация — Бурятский государственный педагогический институт им. Д. Банзарова

Защита состоится « 30 » WICHU 1993 г. на заседании специализированного совета Д.003.26.01 по присуждению ученой степени доктора наук в Институте общественных наук Сибирского отделения РАН (670042, г. Улан-Удэ, ул. М. Сахьяновой, 6)

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Бурятского научного пентра (г. Улан-Удэ, ул. М. Сахьяновой, 6)

Автореферат разослан « al » мая 1993 г.

Ученый секретарь специализированного совета, доктор филологических наук

Бураев И. Д.

Актуальность темы исследования. Бурятские исторические летописи, являясь составной частью культурного наследия бурят, отражают многие стороны их общественной жизни. В эпоху тоталитарного режима они, как и все литературное наследие на старомонгольской письменности, долгое гремя находились в забвении, отодвинутие на задний план. Но все же в истории изучения данных памятников можно выделить два периода: 4 ) довоенный, когда учением Института востоковедения АН СССР И.И.Поппе, В.А.Казакевичем, А.И.Востриковым была осуществлена публикация текстов бурятских хроник и их переводов с комментариями<sup>1</sup>; 2 ) послевоенный, когда на основе опубликованных до и после войны текстов и переводов бурятских летописей появляется ряд исследований исторических сочинений и других письменных памятников<sup>2</sup>.

В настоящее время, когда исследователями подчеркивается, что дальнейшее развитие бурятского литературного язика будет более плодотворным, если будут освоени его истоки, что становление таких дисшилин, как история бурятского литературного язика, история Турятии во многом зависит от приобщения лингвистов и историков к богатому литературному наследию на старомонгольской письменности, актуальность изучения летописных памятников приобретает особое звучание.

<u>Пель и задачи исследования.</u> Основной целью настоящей работы является выявление лексико-грамматических, синтаксических особенностей историко-литературного памятника культуры Бурятии XIX века — летописи Вандана Емсунова "История происхождения народа II хоринских отнов" (Qori-yin arban nigen eĕige-yin jon-u uy ijayur-un tuyuji), датированной 1875 годом.

<sup>4</sup>См.: Летопнен хоринских бурят: Хроники Тугултур Тобоева и Вандана Кмсунова.— М.-Л., 1985.— 172с.; Востриков А.И. Поше К.Н. Летописи баргузинских бурят: Тексти и исследования.— М.-Л.: Изд-во АН СССР, 1985; Летописи селенгинских бурят: Хроника Убаши В. Ломбоинренова.— Вип. 1.— М.-Л.: Изд-во АН СССР, 1983; Летописи хоринских бурят: Хроники Тугулдур Гобоева и Вандана Юмсунова / Пер. Н.И. Гайне.— М.-Л.: Изд-во АН СССР, 1940.— 106с. Труди Института востоковедения. ХХХІІІ.

<sup>2</sup> См.: Бурдукова Т.А. Материали для истории Бурят-Монголин (Бурятская историческая хроника Ш.Хобитуева): Дис.... санд. силол. паук. — Л., 1945; Доргиев Д. Н.Д. Язык старомонгольской письменности Бурятии: Дис. ...канд. силол. наук. 1., 1955; Цидендамбаев Ц.Б. Бурятские исторические хроники 1 родословние. — Улан-Удэ: Бурят. кн. изд-во, 1972. — 662с.

В соответствии с общей целью в работе ставятся сле-

- дать общую хара...теристику лексического состава летописи;
- дать описание морфологических особенностей летопи-
- изучить синтаксическую организацию языка летописи с позиции лингвистики текста и типологии речи, выявить основную синтаксическую единицу текста летописи, определить структуру данной единици;
- осуществить полную транслитерацию текста на латинице с целью введения в более широкий научний оборот большого текстового материала на старомскгольском языке.

Материалом для исследования послужил опубликованний И.Н.Поппе вариант летописи В. Юмсунова, в основу которого положена рукопись под вифром F 88 из коллекции Ц. Дампарано, принацлежащая Институту востоковедения РАН; при подготовке этого варианта к изданию была привлечена рукопись под выфром Е 55 из коллекции А.М.Позднеева.

Основними методами исследования явились комплексние методы и приемы лингвистического анализа, широко используемые в современном язикознании: описательно-аналитический, семантический, контекстуальный и метод сплошной виборки.

Научная новизна работи состоит в том, что в Сурятовецении впервие предпринята попытка лингвоисточниковедческого
исследования историко-литературного памятника XIX века на
старомонгслыской писыменности, в результате которого выявлени специфические особенности лексики и морфологии данного
памятника; рассмотрени типи и структури бурятских топонимов и антропонимов, зафиксированных в летописи; выявлена
основная экитаксическая едичних текста Б.Емсунова и описани
модели сложных синтаксяческих комплексов (ССК); впервие дана транслигерация текста летописей на лативице.

Практическая значимость расоти определяется тем, что результати исследования могут быть использовани при разработке спецкурсов по исторической морфологии и лексикологии, историческому синтаксису бурятского языка, при нацисании исторым бурятского литературного языка, при подготовке учебных пособий по старописьменному языку и истории книги Еурятии, при составлении толкового словаря бурятского языка.

Апробация работи. Диссертация обсуждалась на заседании отдела язикознания Еурятского института общественних наук СО РАН, отдельные ее положения докладивались на региснальных конференциях по ономастике Прибайкалья (Иркутск, 1985, 1986), на научной сессии Еурятского научного центра СО РАН (1986), на УІІ Республиканской конференции молодих ученых (1987), на "круглом столе", посвященном бурятскому летописанию и 125-летию создания летописи Тугултура Тобоева (1988), на научно-практических конференциях преподавателей ВСГИК (1986, 1987).

По теме диссертации опубликовани пять статей и ряд тезисов в сборниках научных трудов.

Структура работи. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и граложения ("Список использованной литератури", "Список топонимов", "Таблина показателей иложественного числа в монгольских языках", "Транслитерация текста летописи").

## OCHOEHOE COMEPHANNE PAEOTH

Во ввечении изложены обоснование темн, нель и задачи, актуальность исследования, его научная новизна, практичес-кая значимость; дана характеристика исследуемого объекта и его автора.

Тлава I "Лексические ссобенности летописи" постящена карактерастике лексики летописи Вандана Кмсунова. При этом упомянается, что Ц.Б. Цидендамбаев в своем труде "Еурятские исторические кроники и родословние", подвергнув систематическому сравнительному рассмотрению характерние особенности лексики классического монгольского языка с соответствующими областями лексики бурятских исторических сочинений, пришел к выводу, что "в языке бурятских памятников на старомонгольской письменности содержатся сотни и даже тысячи слов, унаследованных из монгольского письменного языка и общемонгольского словарного фонда, тогда как местине бурятские слова в них встречаются только десятками и самое большее лишь несколькими сотнями, поэтому они не могут изменить сбщий общик лексики этих памятников." Материал изучаемсй нами летошиси в общем подтверждает этот внеод. Вместе с тем данная

См.: Цидендамбаев Н.Б. Еурятские исторические хроники и родословные. - Улан-Удэ, 1972. - С. 460.

летопись содержит в лексике и много бурятских особенностей.

В §І "Сощая характеристика лексики летописи" дается обозрение лексических особенностей лексики по главам летописи, что позволяет представить ее по тематическим группам и кратко ознакомить читателя с содержанием летописи. Так, в первой главе "О том, откуда они получили свое начало и как размножились до настоящего времени" прослеживается история хоринских бурят с древнейших времен до XIX века. При этом она тесно увязывается с историей рода Чингис-хана — борджигинов, с прародителем этого рода Еурту Чоно и его сановником Гаргу батором, с сином его Хори-мэргэном, родоначальником хоринских бурят. Далее показывается жизнь хорибурят сначала около Байкала, затем во Внутренней и Внешней Монголии и, наконец, в составе России.

В данной главе, написанной простым ясным языком, употребляются сбщие для бурятского и старомонгольского язиков
слова. Затруднения у бурятского читателя могут вызвать лишь
традиционные многословные эпитети ханов, например; olen-a
ergügdegsen qayan «многими возведенный царь», küjügün sandalitu batu ejin «Прецкий властитель, на цее восседающий;
coytu võir pani-yin qubilyan tngri-eće jayaya-tai yajar-un
esrua küčün-ü kürdün-i ergigülegči Темüjin čutu boyda Činggis qayan «Темуджин, гениальный богдо Чингис-хан, вращарший колесо могущества земного Эсруа, небом предопределенный перерожденец лучезарного Ваджрапани и др.

В диссертации раскриваются смисловие значения архаичних слов, входящих в состав этих эпитетов и, как правило, отсутствующих в словарях, таких как сити, чет рапі, езгиа, labai, toor и др. Как лексическая особенность данной главы да и всей летописи, отмечено синонимическое употребление книжних старомонгольских, разговорных бурятских и русских заимствованных слов: köbege, eteged, ergi берег реки, qayan,ca-a-ri царь (русский), yourud, qot-a 'город, obuy-a, kile 'граница', buruyudaqu, dutayaqu, tergedekü, təskekü 'убегать'и пр.

Ссобенностью лексики, употребляемой во второй главе памятника "О религиозних верованиях", является насыщенность ев буддийскими терминами и словами. Этот пласт лексики,

приобретающий в настоящее время актуальность в связи с всзрождением будцийской религии среди бурят, также слабо представлен в наших словарях.

В диссертации раскрывается значение многих буддийских терминог, например, названий санов и ученых степеней лам: согјі - поржи, наместник дацана, под непосредственным на-блюдением которого протекает вся жизнь дацана, дебдії - гэбгуй наблюдает за порядком и нравственностью лам, ведает наказанием провинившихся, имјад - умзад, уставщик и канонарх, обладая хорошим басом первым провозглашает каждую молитву, nirba - нирба, казначей, takilči - тахильчи, ведает жертвоприношениями, duyunči - дугунчи, храмовий сторож, јіш-а - джама, монестерский повар, širegetü - ширету лама, кафедральный или простольный лама, председательствует во время богослужения.

Как особенность данной глави и всей летописи отмечается то, что эпитети, прилагаемие к высокопоставленным монгольским духовным и светским лицам, традиционные, тогда как к лицам русской императорской семьи, представителям русской и бурятской администрации употреблени в основном калькированные эпитети, например; kürdün oršiyuluydi Qubilai čećen qayan 'вращающий колесо вери Хубилай Сэнэн хан' и др.

В данной главе мало специальных буддийских терминов, относящихся к обрядам и ритуалам буддийской конбессии, к буддийской болософии и ее учению в пелом. В то же время в трэтьей главе "О шаманских верованиях" очень много представлено по обрядовой стороне этой ралигии, по болоствам шаманского пантесна, поэтому терминология и эпитетика этой главн рассматриваются отдельно в следующем параграфе.

В главе четвертой "Об управлении бившем изначально и впоследствии" интерес представляют термини, обозначающие должности в старой административной системе бугат, такие, как например, занти, шуленга, засул, зайсан и др. Раскрыве-ется значение этих терминов. Так, зайсан — это древний титул, известный еще со времен юаньской империи, обозначает наследственного владетеля отока, улуса. Далее говорится о терминах управления и делопроизводства, которые велись на старомонгольской письменности в бурятских контерах. Как лексическая особенность отмечается то, что органи управления

бурят обозначаются в основном русскими составними териинами: yasašanui iijiba, miirqui ger 'мирская избе', stipnui düm-e 'степнал дума' и другие.

В последующих главах интерес представляют юридические и канцелярские терминизмал šigübüri'устное расследование', 
šigükü 'пытать, допрашивать, производить дознание', 
уашип кит. я-минь, ст.-монг. управление, присутственное место, канцелармя , кегдешчин, достоинство, звание, 
сан, должность', аltan 'повинности', egelfiyen повинность, сменная соязанность'.

Кроме того, в таксте представлени и пругие терминологические пласти: а) названия, связанние с животноводством и полеводством, б) названия проимслов, орудий труда и их частей, в) названия домашней утвари, г) названия продуктов питания, д) названия видов жилья, построек, е) названия разных повинностей, ж) названия должностных лиц степных дум и управ, з) медицинские термины. Все они охарактеризовани в диссертации.

Таким образом, общее обозрание лексики данной летониси показывает, что в излом языковой фон отражает общемонгольский словарный фонд. Но следует заметить, что термины,
относящиеся к институту управления, титулатура несколько
отличаются от монгольских летонисей. Так, отсутствуют некоторые слова и выражения, характеризующие феодальный строй
монголии. Кроме того, наличествует большой пласт русских
заимствований, что заметно отличает бурятские летониси от
монгольских.

 $\S$  2 "Жаманистическая терминология" посьящен анализу лексики самой объемной, трэтьей главы летописи "Относительно шаманской вери". Специалисты считают ее "непревзойденной расотой по бурятскому шаманству, равной которой нет в русской бурятоведческой литературе".

Сначала автор представляет имена героев шаманской имфолотии, затем дает подробное описание шаманского ритусла посвящения в шамани, а также атрибутов шамана. Очень интересни образные многокомпонентные имена персонажей шаманской поэзии. Илк пишет автор, имеется всего 99 объектов по-

I См.: Летописи хоринских сурят: Хроники Турултур Тобоева и Вандана Юмсунова. - М.-Л., 1985. - С. IX.

читания: 55 западных и 44 восточных тэнгриев. Наиболее по-

Елагоцаря виразительным определениям мифические божества имеют вполне конкретные образи, например, один из дужков-генизв, оберегающих людей от разних заболеваний, описан так:

Живудий на юго-западе, Barayun urida jug-tu ta colon снежной гора. casutu cayan ayula nituy-tai= едущий на белом льва, cayan arsulan kulge-tei= имеющий белий серебряний посох, cayan munggun tuluyur-вачний Белий старец. tai= cay-i cayan ebugen=

Начельная алинтерация, рафмованность, стилистический повтор, полногласле и ритмичность слогов придают поэтический характер таким эпитетам болеств.

Автором употреблени и такие образние эпитети: yal ulayan selem-e-tei 'размахивающий огненно-красным мечомiligen qara qabčayai čilayun-du bayir-a-tai 'пребивающий в печеночно-чер-ных скалахашке заг-а попоте 'с крепким желтым луком' и др.

Обряд посвящения в шамани, называемий "шанар", представляет собой слошний комплекс ритуалов, таких как еке бауап біпаг 'мать — белий шанар', burqan yarbul—un біпаг 'шанар бурхан гарбала', qamniyan yarbul—un біпашанар кам—ниганского гарбалауеке біпаг—un jula tabilyaположение лам—пад великого шанара , біпаг—un yeke ukiyal 'Великов омове—ние матери бэлого шанара; біраг—уіп süni'ночь прэводов', 9—düki jil—ün noyitun біпаг'скрой шанар девятого года' и других.

В диссертации описани также термяни наменской атрибутики. Например; daytai "кусок берести, сложенный треутольником, в который клащут масло и сметону", anitai ukiyal-un уепддег "помост смовения амитая", anitai "жизакские принамовсе отверстие юрти и украшенное разноцветными лоскутками", жауідавбі "ритуальный головной убој шамана, кевилец "короткая по пояс шуба с прищитими 25 медными кольцами и наогочисиенными колокольчиками и бубенчиками", sorbi

Дотя и в настоящее время шаманство в изкой-то степени вителеновалось, все из иногие термини стходят в нассивный запас и забываются. Повтому ошисание и спотематизация изма-

нистической терминологии, изучение ее со стороны этимоло-гии имеет определенный научный интерес.

В §С "Ономастический материал" рассмотрени топоними (гидроними, ороними, ойконими и т.д.) и антропоними, в большем количестве представленние в летописи. В диссертации дани общее обозрение топонимов летописи, их структурная характеристика и сделана попытка выявить их этимологию.

Топонимический материал летописи В.Юмсунова свидетельствует о том, что ареал расселения хоринских бурят в ХУПІ-ХІХОВ. эхвативал современные райони Республики Еурятия (Бичурский, Еравнинский, Заиграевский, Кижингинский, Кяхтинский, Мухоршибирский, Селенгинский, Хоринский) и некоторые райони Читинской области.

Топонимы хоринских бурят отличаются структурным разнообразием. Представлени: о ессуббиксальная однокомпонентная модель (Bar, Qotoyor, Qunila), однокомпонентные моделы с топоформантами -tu/-t v (Širingge-tü, Todqo-tu, Ege-tü), -tai/-tei (Yaltai, Kilyana-tai, Unege-tei), -liy(Jaryaliy), -nyar (Jiran Putangyar). Далее рассмотрены двух- и многоксмпонентные названия, которые маркированы индикаторами, указывающими на пространственное расположение объекта на местности (Jegün/Barayun Gaurai, Aru Qasurtai)на величину объекта (Yeke/Bay-a Yorqon),на время образования объектов ( Sine / Qaučin Jarim) и другие. Быделены разновидности двухкомпонентных моделей, содержащие апеллятив и географический термин ( Adayun čilayun, Okin bulay ). При этом апедіятивное значение некоторых топонимов расшифровывается на базе эвенкийского, бурятского, монгольского и отчасти якутского языков.

В диссертации произведена идентификация топонимических единиц летописи с современными названиями.

Антропонимический материал, содержащийся в летописи, представляет большую ценность для изучения в историческом аспекте личных и фамильных имен хоринских бурят, ибо цанний памятник написан на основании подлинных документов, хранившихся в степных думах и содержит имена реальных лип, бигурировавших в истории хоринцев.

В диссертации выявлено около 520 антропонимов, в составе именциконо представлены имена предков хоря-бурят, имена известных ламанстских цеятелей, первых бурятских дам, первых сурятских тайшей, зайсанов, засулов; имена русских царей, сибирских должностных лиц и т.д. По языковой принадмежности в именнике летописи выделены три пласта: тиботско-санскритский (самый многочисленный), исконно бурятский и славнеский. Дана также семантическая и структурная характеристика имен.

Глава II "Моррологические особенности летописи" посвлщена краткому обозрению морфологических особенностей именнии и глагольных форм, а также некоторых служебных частей речи.

В §І "Именние форми" подробно рассмотрани показателя множественности с тем, чтоби на материала конкретной летописи наиболее полно проследить особенности употребления одной морфологической категории, поскольку в одной работе невозможно одинаково подробно осветить все вопроси.

В летописи В. Мисунова категория множественного числа виражается показателями -s, -d, -ud, -nud, -nar, -tan. Каждый из них отличается спределенной особенностью употребления. Так, один из древнейших формантов -в значительно реже употребляется в данной летописи по сравнанию, например, с монгольской летописью "Алтан тобчи", наблюдается варьировашие показателей -з, -д после одних и тех же основ в хронике З. Имсунова, что отражает наметившуюся в разговорном бурятском языке тенденшю постепенной замены форманта -з ADMINIAN ( -d.-nud). Показатель -nar в классическом язике присоединялся к основам, обозначающим только лица. В тексте В. Оменова этот показатель встречается в 139 словах, причем в 64 случаях они следуют за именами, обезначающими не-лица, а в остальных 75 словоформах использован по правилам классического языка.

Рассмотренный в диссертации материал позволяет заключить, что в язике летописи В.Кмсунова ощущается заметний сдвиг в употреблении показателей множественности в стороку современных норм бурятского язика. В то же время в нем используются некоторые архамчине показателя и не находят отражения некоторые поэднейшие новообразования.

В остальных морфологических формах не наблюдается таков количество отступлений от правил старсионгольского язика.

Палежные показатели. В язике летописи В. Кмсунова употребляются все восемь надежей старописьменного язика: именительный, родительный, винительный, дательно-местный, исходный, орудный, соединительный и соеместный.

<u>Именитальний падеж</u> в нозиции подлежащего сопровождается особими показателями (inu, anu, ber, gedeg, gegči, kemedeg, kemegči). Наиболее употребительны в тексте летописи показатели inu, anu, kemedeg, gedeg, gegči.

К спорадическим ссобенностям употребления <u>родительно-</u> го падежа относятся:

- использование неполной основы с неустойчивым n (arisu-yin 'шкуры');
- появление вставного  ${\tt n}$  после основ  ${\tt c}$  конечним гласным (qadan-u 'rope');
- появление показателя -giin после имен с цолгим глас-  $\eta$  ным (Ana-a-giin 'Снинская');
  - ноявление показателя -i вм.-u/t (naran-i 'сслниа').
  - В употреблении <u>винительного падежа</u> замечени следующие особенности:
- непользование неполной основы с неустойчивым n (olan modu qadquyad 'много деревьев втикают');
- сохранение конечного n в именах, употребляемих при переходных глаголах ( dayin kiku-yi jakiruysan 'приказал начать войну').

В тексте летописи В.Кмсунова под влиячием разговорного языка наблюдается употресление показателей нательноместного пацела -dur/dür, -tur/-tür без конечного r
в виде -du/-dü, -tu/-tü, -da/-de, -ta/-te (čzy-tur/čay-tu
во время', üye-de во времена', Aru Mingji-yin qarayul-da
в Ару-Мензинском карауле'.

В употреблении показателя исхолного падежа —ača/-eče, -ča/-čeособих отклочений на наблюдается, крома того, что иногда этот показатель, как и другиа, иншется слитно (ещис- če ' спереди').

: котеклая вкедей отондудо очтооннебооС

- употребление одного показателя вместо другого (üye--iyer 'Вм.' üye-ber Во времена');
- использование неполной основи с неустойчивым п (20-20 möngge-ber и по 20 конеем).

В тексте В. Кмеунова форматив соединительного падежа -luya/-luge довольно активно употребляется наряду с по-казателем совместного падежа разговорного бурятского язи-ка -tai/-tei ( emegel-tei morin 'оседланная лошадь', bede-yin kemekü ulus-nar-luya 'с народом бэдэ').

Далов отмечается, что для данной летописи характерни следующие случая употресления двойных подежных форм:

- совместного в винительного пацелей;
- ротительного и орудного;
- совместного и исходного.
- В §2 "Плагольные формы" рассмотрены повелительно-жемательные и изъявительные формы глаголов, причастия, деепричастия и вепомогательные глаголы. Результаты аналыза показали, что основные глагольные формы, употрефлемие в тексте памятныка, совпадают с таковыми классического монгольского языка. Голее того, состав и употрефление не только знаменательных, но и служебных частей речи в языке летоппсе совпадают с традициями классического языка. В частнести, употрефляются одинаковые служебные слова:
  - союзы (присоединительные, разделительные, условные);
  - нослелоги:
- частицы (отранания, вопросительные, выделительные, притячатальные).

Таким сбразом, в диссертании делсется вивод о том, что парадитых силснения имен и изменения глаголов илиссического языка в изучаемом намятнике видерживается автором. Имеющиеся отклонения следует рассматривать как влиякие разговорной стинии калид-монгольского и Сурятского языков.

Глава III "Синтансические особенности летописи В.Кмсунова" посвя на расскотрению старокнижной синтансической конструкции, Сольшей чем предложение, которая доминирует в синтансисе панного сочимения.

В §І "Сложный синтавсический комплекс — соновная единига синтансиса летописи, необходимость научения ее с позачим инитенстики текста" показавается, что стакные синтаксическае конструкции летошесей состоят из аналогов тесно взаимосвазанних законченних предложений, образуваних особую синтаксивы-стилистическую единтиу, — сложное синтаксическое иелое (ССП) или сверхёразовое единство (СФЕ). Поэтому их уместнее изучать в рамках сформировавшейся в последние го ди новой дисциплины - лингвистики текста.

Hanpumep, Bot odha us tunuquux kohctpykuni: Teyin tayitala=tede yeke degedü eğin imperatur nigedüger Ilaysangdur qayan ber= arad amitan-i angqaran örsiyejü= tedeg -iyen eldeb tuduy ta ičirgene ning qalayun taqul-nud-ača aršilaqu-yin tulada= 1808 on-du qori-yin medel-ün jon dot rača= 19 töged uqayan ba šidal-tai niyur-nud-i sungyayula tedeger-ün ros emči-ner liikar-nud-un suryayulin-a abču= abural-tu üker čečeg tariqu-yin tula suryayad= teden-dür sang-ača salin ügöü= teden-ü alta potinosti eldeb egeljiyn nüd-i künggülejü= jon doturača moris-ud-i unaju sayad-üge: yabuqu-yin uluyan-u jakirulta-nudi qayiralan= jon-dur yabı yulaju= abural-tu üker-ün čečeg-i čimdayulan tariyulaysan-iyar uriduni toluduy tuduy-a taqui anu joysoju= arad ber tegün-eče ayuqu-ügei amurayad= tedeger čečeg tariyčid anuatural-tu ükerčečeg-üd-ün üsinig kemen nerelegdedeg bui=

'Тем временем его величество государь император Алек сандр I оказал внимание и милосердие людями приказал в 1808 году в целях охранения их от эспи и различных сыпей, горячек в поветрий, виграть из среды народа хоринского ведомства девятнаднать умных и способных лиц и, приняв их в русские лекарские школи, обучать их производству предохранительных прививок коровьей осны, дать им казенное содержа ние, освободить их от повинностей-и соблюдения всяких казенных нарядов. Он соизволыл издать распоряжение насчет подвод на предмет беспрепятственного передвижения их верхом на конях, послал их к народу и приказал производить пре дохранительние прививки коровьей оспы, благоцаря чему предде появлявшиеся эпидемии оспи приостановились, народ перестал их бояться и получил покой. Что же касается тех правивающих ослу, то они называются оспопрививательными учениками'.

Как видно, здесь одной синтаксической конструкцией виражен ряд самостоятельных мислей. В ходе изложения несколько раз меняется предмет мисли. Сначала говорится о том, что император Александр I оказал милосердие и приказал обучить способных людей из бурят оспопрививанию. Делее

говорится о том, где должны обучаться эти люди, какне им льготи предоставлять. Следующим новыми мислями являются те. что благодаря этим мерам эпидемии осин приостановились, народ перестал их бояться, а люди, прививавшие ослу, стали называться оспопрививательными учениками. Таким образом. данная конструкция как он распадается на четире достаточно автономине части - блоки, в каждой из которых имеется свей предмет мысли: в первом - Ilaysangdur qayan ber государы император Александр', во втором - taqui anu эпицемия ос-ПН . В третьем - arad ber 'народ', в четвертом - čećeв 'прививающие ослу . Все они могут являться tarivcid anu поднежащими самостоятельных предложений. Спустив некоторые несущественные второстепенные члены, эту конструкцию можно трансформировать в ряд законченных предложений, тесно связанинх по смислу и другим параметрам: Nigedüger Ilaysangdur qayan ter üker-ün ceceg-i čimdayulan tariyulbai. (Tegün-ece) tuduy-a taqui anu joysobai. Arau anu amurabai. Tedeger čeceg tarivoid and tisinig kemen nerelegdedeg bui.

И:мператор Алексанир I заставил в спешном порядке производить предохранительные прививки коровьей осин. (Глагодсря этому) эпидели осин приостановились. Народ получил нокой. Те люди, которые прививали осиу, называются оспопрививательным учениками.

В сказуемие таких предложений трансформируются инфинителье прошедшего времены в орудном паделе), јоувоји (соединительное деепричастие), амигиума (разделительное деепричастие). Таким образом, в блоках эти глагольные форми функционируют в роли сказуемых, поэтому виполняют предикативную роль, что видно из их перевода на русский язик, ибо эти блоки воспринимаются как отдельные предложения. Однако в форме причастия или деепричастия, то есть окснчательной формы глагола, оны не могут составить самостоятельные предложения. Поэтому сказуемыми их мольо называть условно. Другие глагольные форми внутри этих блоков зависят от подлежащего и сказуемого этих блоков. Например, к субъекту Пауващейи относятся статуејя (соединительное деепричастие), атападити выбама (будущее причв род. пад. с послелогом).

(соединительное деепричастие), вигуауай (разделительное деепричастие), изби (соединительное деепричастие), кипувитеји (соединительное деепричастие), qayiralan (слитное деепричастие), уариуштаји (соединительное деепричастие).

Следует отметить, что сказуемые блоков выполняют функшию меж разовых скрепов между частями. Конечний предикат этой конструкции виражен многократным причастием в форме стредательного залога nerelegades "называются" с глагольной связкой bui, являющейся формой причастия настоящего времени вспомогательного глагола bb-'быть'. Данная конструкция имеет общий связующий элемент teyin bayitala тем променем'.

Г.Д.Санкеев вслед за Л.А. Нобровниковим употреблял пля обозначения таких длинних синтаксических конструкций старописьменного язика термин "период". Но под периодом в современном язикознании понимается очень распространенное простое или сложное предложение, отличающееся эмонионально- экспрессивной окраской, особим интонационным рисунком (повишение и понижение) и ограниченностью сфера употребления (в основном, в поэзии). В бурятском язике образдом такого периода являются нечало поэми Х. Намсараева "Убтан гэлэнэй чтэ" ("Слово старого гэлэна") или зачини в улигерах. Подобные конструкции в поэтических произведениях бурятоведи и.С. Хамгушкеев, Ц.Ц. Цидинов, Л.Д. Шагдаров называют перионами.

Старомонгольские "периоди" не имеют такого специального функционального назначения и отличаются по своей структуре.

Доминирующие синтаксические конструкции данной летописи более близки к сверхфразовым единствам или сложным
синтаксическим целым ввиду того, что они, составляя единство, в то же время состоят из множества распространенных
частей, которые при их расшеплении и соответствующем оформлении могут составить несколько тесно связанных самостоятельных предложений (ССЦ или СФЕ). Таким образом, эти конструкции старсписьменного языка можно рассматривать как
аналоги современных СФЕ. Нам представляется, что типичные

конструкции нашей и других летописей должни изучаться с позиции лингвистики текста, исследующей сверхфразовые эдинства. Подобние распространенные полипредикативные конструкции старошнеьменного языка мы назвали сложными синтаксическими комплексами (ССК), тем самым отличая их от ССЦ или СДЕ. В связи с этим дается обзор взглядов специалистов и русистов по определению сущности текста, его основных единки — ССЕ, ССЦ, периода, абзапа.

В §2 "Структура сложного синтаксического комплекса, модели ССК" отмечается, что каждий ССК расшепляется на несколько имкротематических отрезков - блоков, которие с оговорками можно рассматривать кык грамматические основи в етих полипредикатиеных конструкциях. В одном ССК этих блоков момет насчитываться от двух до восьми и более. Например. в ССК, озеглавленном "С помаловании золотых знамен", содержится II блоков. Возглавлить блоки ССК могут инфинитние формы глагола - двепричастние, причастно-падежние, причастно-последожние, именные и другие формы. Таким образом, блоки - это, как правило, причастние и двепричастние конструкции (могут быть и другие конструкции), имеющие собственные подлежащие в именительном или орудном падежах. Еез этих подлежаних, за исключением односоставних, они рассматриваются как обороти в составе этих блоков. Итак, блок - это моносубъектная конструкцыя с единым для всех его частей подлежащим. В функции завержающих ССК сказуемых вистунают скончательние глагольные формы настояще-будущего времени, причастия и иногда именные формы с предикативными частицами.

ССК тесно связан с типаки речи: имеются ССК повествовательного, описательного вида, а иногда и ССК-рассумдения.

В данном параграфе дамтся описания различных моделей ССК, которые представлени в виде графических схем. Структура ОСК чрезвичайно разнохарактерна и вариативна, что свидетельствует о том, что это не столько языковие модели, сколько речевне образования.

В заключения формулируются основные виводы исследования, намечаются перспективы дальнейшего развития поднятых в диссертации проблем.

В итоге рассмотрения объекта нашей работи можно сделать

## выводы:

- характер языка данной летописи в своей основе не отошел от системы классического монгольского языка, вместе с тем имеются довольно существенные отклонения в сторону разговорного бурятского языка. Наличие русских заимствований является одной из главных лексических особенностей бурятских летописей;
- парадигма склонения имен и изменения глаголов в своей основе соблюдается автором в соответствии с правилами клас-сического монгольского языка. Некоторые грамматические формы вышли из употребления в современном литературном языке. Различные формы вспомогательных глаголов а-, bö- 'быть' бытуют в современном литературном языке в виде предыкативных частип:
- основной синтаксической единицей текста летописи является сложный синтаксический комплекс (ССК) полипредикативная конструкция, близкая к сверхфразовым единствам (СФЕ) или сложным синтаксическим целым (ССЦ), состоящая из множества зависимых предикативных единиц, завершенность конструкции придает финитное сказуемое.

По теме диссертации опубликовани следующие работи:

- Топонимические названия в летописи Вандана Юмсунова // Исследования по ономастике Еурятия. - Улан-Удэ, 1987. С. 55 - 74.
- 2. Торми множественного числа в языке летописи Вандана Юмсунова // Гракматическое своеобразие бурятского языка.- Улан-Удэ, 1987.- С. 39 - ICC.
- 3. Лексические особенности языка летописи Еандана Епсунова //Лексикологические исследования монгольских языков.-Улан-Удэ, 1988.- С. 93 - 103.
- 4. Текст как лингвистическая единина и средство обучения // Тез. докл. ЖХ научно-практ. конў. БСГУК.- Улан-Удэ, 1938.- С. 81 82.
- 5. Еурятские летописи как памятники книжной культури // Пенга и книжное дело в Сибири: история, современность, перспективы развития. Повосибирск, 1989. С. 187 170 г (в себе)
- 3. С семантике бурятских антропонимов // Сномастика гла Восточной Сибири и Монголии. Тез. докл. к региональной конй. Приутск, 1989.- С. 24.
- 7. Антропонимы в бурятской летописи Вандана Емоунова // Исследования по ономастике Прибайкалья. Улан-Удэ, 1990. С. 82 89.
- 3. Спохный синтаксический комплекс в языке бурятской летописи В. Жмсунова // Исследования по синтаксису монгольских языков. Улан-Удэ. 1991. С. 87 50.
- 9. Еуряадай угай бэшэгүүд.- Улаан-Үдэ: Еуряадай номой хэблэл, 1992.-(в соавт.).

Mas-

Формат 60×84<sup>1</sup>/<sub>16</sub>. Печать офсетная. Бумага писчээ. Заказ 98. Терэж 100. Объем 1,00 п. л.

TOO «Олзоч» 670042 г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой 6